



生命的摇篮

——记宁波市妇女儿童医院生殖医学中心

新生命的诞生，是一个家庭的最大幸福。但现实中还是有很大一部分人，无法实现生儿育女的愿望。世界卫生组织发布的消息称，全世界不孕不育发病率逐年上升，已与肿瘤和心血管疾病一起成为21世纪人类的三大疾病之一。宁波市妇女儿童医院生殖医学中心主任周黎明说，如果夫妻婚后一年内没有采取避孕措施而未能怀孕，就应该考虑是否存在不孕不育的因素，需要到医院进一步检查，找出原因，对症治疗。周黎明主持的课题“宁波地区不孕不育流行病学研究”显示，宁波地区的不孕不育发病率高达10.6%。几乎每十对育龄夫妻中，就有一对面临生育难题。该中心门诊量五年间增长了40%，近两年更是突破10万人次大关。17年来，该院共出生5000多名健康试管婴儿，被患者誉为生命的摇篮。



医生在施行卵母细胞浆内单精子注射术。

什么是试管婴儿？

试管婴儿技术是指从女方卵巢中取出卵母细胞，在体外和精子结合，培养发育成早期卵裂期胚胎后再移植到女性子宫腔内，让其着床、发育成胎儿，直至分娩。由于生命的最初几天是在试管内培养的，故名试管婴儿。试管婴儿的医学术语称体外受精—胚胎移植。

在宁波市妇女儿童医院生殖医学中心，每一位病人都会得到科学合理的诊断和治疗，针对每一个病人制定严谨的治疗方案，该中心开展的试管婴儿移植临床妊娠率接近55%。

促排卵 多个成熟卵泡同步发育

市妇儿医院生殖医学中心主任周

黎明说：“一个女性，有多少卵子，其实早在她未出生时的胎儿时期就已经固定了。”胎儿时期是卵子数量最高峰时期，约有700万个。等出生时，这个数字一下子就减少到200万个。而性成熟后，最终只有400到500个卵泡能发育成成熟的卵子。每个月，都会有一批卵泡开始发育，最终只有一个卵泡(优势卵泡)长的最大，它一旦发育，立即向大脑传输信号，大脑随即发出指令，其他那些卵泡就凋亡了。

但试管婴儿的过程不同，为了能保证成功率，不孕的妇女需要注射超剂量的促排卵药物，这些药物的原理，就是阻止大脑发出指令，让多个卵泡同时发

育并成熟。从促排卵，到卵泡成熟，这一切都是在B超严密监测下进行的，等卵泡成熟后就可以取卵了。

体外受精 模拟人体内环境

在市妇儿医院2号楼有一块总面积1655平方米的区域，这里就是生殖医学中心门诊、实验室、手术室所在地。在试管婴儿层流手术室中的取卵室内，一台妇科床摆在正中央，右边是一台B超机。周黎明说：“卵子对外界环境的要求很高，温度要在37℃左右，湿度要适中，且不能见光，所以手术时关掉其他灯，只留一盏蒙着纱布的落地小灯。”

手术医生用一根长针刺入卵巢获得

卵子，取出的卵子被吸到试管，然后放在架子上，接着被传递到胚胎实验室。实验室人员将卵子从试管中拣出来，并注入一个培养皿中。卵子取出后3个小时，就到了和精子相遇的时间。受精过程像是一次约会，“卵子主持，精子出席”。每个卵子将被分配5—10万个精子，让它们自由结合和竞争，最终，只有一个精子能突出重围赢得最后的胜利。

受精成功的卵子将在培养箱里继续分裂。在这个完全模拟人体的环境里，3到6天后，质量最佳的两个胚胎将被移植到子宫“土地”最肥沃的地方，再经过7天左右的时间，胚胎在子宫内完成扎根发芽。

输卵管阻塞，慢性输卵管炎症，宫外孕术后、输卵管手术后）、子宫内膜异位症、排卵障碍、免疫性不孕、不明原因的不孕、高龄、男性精液的异常等。

年纪大了还能做试管婴儿吗？

年龄决定卵子的数量，更重要的是，影响卵子的质量。女性应在35岁前尽早生育。但是错过最佳生育年龄的妇女也不能自暴自弃。35岁以上的女性，如果备孕半年没有成功，应该积极寻求生殖医学医生的帮助和指导，如果卵巢功能有下降，就应积极治疗。理论上，只要有一个卵子，也有最终试管婴儿成功的希望。

哪些人适合做试管婴儿？

不是所有的不孕症，都需要做试管婴儿。试管婴儿也不能解决所有的不孕症。试管婴儿的适用人群有：输卵管的功能和结构的异常造成精卵运输障碍（如

全面二孩政策落地 生殖医学中心将助您圆二孩梦

党的十八届五中全会决定，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策。针对符合国家生育政策，但是高龄或生育有困难的人群，宁波市妇儿医院生殖医学中心采取多项措施提供更好的服务，助这些家庭圆梦。

首先，医院在北部院区开出每周2个半天的不孕症专家门诊和再生育咨询门诊，满足更多患者的需求。其次，生殖医学

中心针对高龄妇女开展卵巢储备检查，为其评估卵巢功能，帮助她们选择适当的助孕方式。此外，为改善高龄试管婴儿受术者的妊娠率，该中心还开展了胚胎辅助孵化技术、囊胚培养技术等新技术。对于卵巢储备下降或者大于38岁的妇女，试孕半年未孕来进行试管婴儿的患者，生殖医学中心创新了针对高龄患者的个体化的促排卵方案，根据实际情况实施黄体期促排

卵、拮抗剂、改良减量长方案等，迄今为止获得成功妊娠的最大年龄者为45周岁。

今年7月初，市妇儿医院生殖医学中心项目获市发改委发文立项，前期准备工作正在紧张进行中。

据悉，新的生殖医学中心建在市妇儿医院的北部院区，为一幢三层、局部四层的大楼，总建筑面积约为3200平方米，包含生殖医学中心门诊、实验室、手术室、试

管婴儿功能室等，所有的诊疗都可以在一幢楼内完成，建成后将成为华东一流的区域性生殖医学中心。

北部院区即将开设的胎儿分子遗传门诊，将和生殖医学中心强强联合，进一步助力生殖医学中心的学科发展和建设，给宁波及周边地区广大的不孕不育患者带来更多的福音和希望！

本报通讯员 马蝶翼